

# 上半年推动新建改扩建学校30所

青岛教育亮出“半年成绩单” 优质学校向教育发展薄弱区域布局



位于市北区的青岛启润实验学校(青岛第三实验初级中学分校)将于今秋启用。



青岛大学附属中学崂山学校(崂山四中)将于今秋投入使用。

推动新建改扩建学校30所,开工率达到73.3%;我市中小学生体质监测合格率和优良率均居全省首位;完成幼儿园托育备案203所,提供托位超过1万个……记者从市教育局获悉,2024年以来,全市教育工作以“提质扩优”为主线,深化教育改革,强化攻坚突破,加快构建具有青岛特色的高质量教育体系。基础教育扩优提质、学生体质健康提升、智慧教育赋能等近十项工作经验在全国、全省推广。岛城家长们明显感受到,“家门口的好学校”更多了,孩子上学也更方便了。

## 基础教育扩优提质 改变主城区传统教育格局

今秋,位于崂山区的青大附中崂山学校(崂山四中)、深圳路小学、浮山九年一贯制学校和位于市北区的青岛启润实验学校(青岛第二实验初级中学分校)等新建学校将投入使用。这些新建校的共同特点是导入优质资源合作办学,从而实现新校高位发展,这正是青岛基础教育优质资源倍增的一种表现。

随着青岛全域推进基础教育扩优提质,从“好上学”到“上好学”正在变为现实。今年上半年,我市统筹学龄人口排浪式变化趋势和城市更新发展需要,优化优质教育资源配置,推动新建改扩建学校30所,开工率达到73.3%,续建完工40所,完工率达到47.5%。继续抓好公办园优质园建设、新校高位发展、初中强校提质、特色高中创建等关键任务实施,出台深化集团化办学改革意见,推动优质学校集团持续发展;采取赴高校高端研修,赴南京、上海等先进城市中小学沉浸式实训等形式,提升新建学校、初中强校提质试点校和全市初中校长能力素质。

在多重措施推动下,青岛基础教育优质均衡呈现新格局。上半年,我市开展国家学前教育普及普惠县和义务教育优质均衡发展县创建工作实时监测;投入1.45亿元,改善乡村学校办学条件,深化强镇筑基行动,51所农村薄弱园改造项目全面展开。今年以来,全市新增省级教育强镇筑基试点乡镇4个,省级试点镇达到16个;新增公办园22所,提供公办学位5800个;新增

省级特色高中4所、学科基地5所,72名优秀校长实行“一长多校”办学,涉及学校168所,一批新优质学校向教育发展薄弱区域布局,70%的初中强校提质试点校与区域内的标杆校差距明显缩小,主城区教育“南强北弱”“西强东弱”的传统格局正在发生改变。

同时,我市对接现代产业体系建设,稳步推进职业教育布局调整,健全现代职教体系,培育新建产教融合型企业,青岛现代职教中心学校一期工程主体完工,省高水平中职学校和特色专业分别达到10所、20个。深化高等教育校地融合发展,康复大学正式获批设置并启动本科招生,中国海洋大学西海岸校区、中科院青岛科教园等6个重点项目加快推进。

## 省特级教师“+55” 推进高素质教师体系建设

课堂是学校教育教学工作的主阵地。上半年,全市教育系统研究制订教学改革系列措施,继续抓实分层教学、精品课程建设、尖兵教师培养和校长课程领导力评价等举措,教育教学质量继续稳中有升。配备科学副校长,加强科学教育和创新人才培养。

教师是立教之本、兴教之源。我市完善教师爱岗敬业、学校严管厚爱、主管部门常态监管、各部门协同配合的师德师风建设长效机制,开展教师理想信念教育、致敬师德模范、师德素养提升等六项行动。持续优化多元化招聘办法,吸引一批省师范类高校从业技能大赛一等奖获得者、教育部直属师范类院校公费师范生、部属院校优秀毕业生加入教师队伍。继续

加强教师梯队培养,开展新一轮骨干教师集中培训和青年教师“菁英计划”集中培训3期,9名教师入选首届齐鲁教育名家工程,占全省18%;55名教师入选第十一届省特级教师,比上届增加12人,占全省13.75%,居全省首位。

## 教育惠民温度提升 减轻家长负担破解“带娃难”

上半年,我市实施幼儿园长幼随学政策,推动有条件的幼儿园延时托管和开设托班,完成幼儿园托育备案203所,提供托位超过1万个,延时托管试点和长幼随学政策分别惠及幼儿1463名和2017名。

青岛教育惠民“温度”不断提升。据了解,今年以来,我市提高义务教育家庭经济困难学生生活补助标准,完善学生资助政策体系,发放助学金6100万元,保障了5.4万家庭经济困难学生就学。根据中央、省部署,开展中小学校园食品安全和膳食经费管理问题、教辅材料征订、统筹推进规范社会事务进校园、巩固“双减”成效、规范课后服务等整治活动,出台加强校长配餐(食堂)管理等制度,推出财务管理规范提升年活动,成立食品安全领航员工作室,丰富艺体类、科学类、综合实践类课后服务课程等系列措施,2024年暑期托管惠及5万名义务教育段学生。修订补充,明确208项学校安全工作负面清单事项,深入开展消防安全、防溺水、校园欺凌和交通安全等排查整治,整改各类隐患5152项。6所中小学获评省依法治校示范校。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

# 聚焦乡村振兴

青岛市第十届“市长杯”创新创业大赛乡村振兴专题赛初赛举行

本报8月9日讯 9日上午,在莱西市望城街道七星河乡村振兴示范片区会客厅,青岛市第十届“市长杯”创新创业大赛乡村振兴专题赛初赛举行。来自上海、浙江、云南和烟台等省市以及青岛市的16个参赛项目,采取线上和线下相结合的模式展开激烈角逐。通过比赛助力乡村创业主体发展,激发农村乡土人才创业热情,发掘培育更多的乡村振兴项目和人才。

本次大赛重点聚焦乡村振兴,围绕农业农村现代化和农村一二三产业融合发展进行,鼓励参赛者突破传统思维束缚,勇于创新实践,探索符合实际的乡村振兴路径和模式。比赛采取“6+5+1”的路演模式,包括6分钟项目演示、5分钟专家提问以及1分钟的评委打分。比赛秉承开放、共享的原则,采取线上和线下相结合的评选模式。项目涵盖了从智慧农业、生态种植养殖、加工技术革新到微生物反应宿主防御技术保鲜、植物内生菌平台技术的研发与应用以及靶向狙击细菌—噬菌体制剂开发等多个高精尖创新方面。评委分别从市场需求、商业模式、技术可行性等多个角度对项目进行了全面评估,并提出了意见和建议。

# 激发创业热情

青岛市第十届“市长杯”创新创业大赛乡村振兴专题赛初赛举行

在比赛现场,许多项目的创新思路和模式令人耳目一新。从事农业生产服务的青岛供销普惠农业服务有限公司,这次比赛带来了“搭建综合平台——服务主体成长”的比赛项目,他们结合当地农业生产特点,依托智能化装备和专业化队伍,打造了政策通、信息通、市场通、物流通、资金通、人才通、技术通、服务通、渠道通的“新九通”创新发展平台,发挥平台资源整合、信息共享等方面的优势,为当地农户提供精准化、智能化服务,推动农业生产现代化。参加比赛的门奕彤表示,这次大赛为服务乡村振兴搭建起创业创新平台,不仅助力企业创新创业项目健康发展,而且体现了勤劳致富的价值取向,参赛受益匪浅。

近年来,莱西市通过搭建农村创业创新平台,充分发扬农民首创精神,大力发展战略性新兴产业,以现代化农业思维促进农民工就业创业,打造了莱西新农业生态模式。目前,莱西以“创新主体+带动创业”方式,建设科技孵化基地12个,培育各类经济实体660余家,培育全国农村创新创业优秀带头人3人,带动就业3.2万人。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 通讯员 孙晓颖 单泊仁)

## 周末演唱会、中超联赛扎堆举行 周六起地铁运营有调整

本报8月9日讯 10日,林宥嘉idol2024世界巡回演唱会—青岛站在青岛市体育中心国信体育馆开唱;2024张韶涵世界巡回演唱会—青岛站在青岛市民健身中心体育馆开唱;10日,2024中超联赛第22轮青岛海牛将在青岛青春足球场迎战河南队;11日,青岛西海岸队将在青岛西海岸大学城体育场迎战北京国安。

10日,地铁8号线健身中心(红岛会展)双向末车延时至23:45,到达青岛北站后可换乘1、3号线。延时期间列车间隔约15—30分钟,途经车站只下不上,去往青岛北站方向的乘客请在健身中心(红岛会展)乘车,请合理安排时间。根据目前客流变化趋势,自10日起,2号线周末20:00至21:30,五四广场站往泰山路方向最小行车间隔压缩至4分30秒。自12日起,地铁2号线工作日20:00至22:00,五四广场站往泰山路方向最小行车间隔压缩至6分。

青岛地铁将全力做好演出期间运营保障工作,乘车期间,请你听从工作人员的引导,有序进出站;如遇客流高峰,请留意车站、列车内的广播、告示等信息。为了你和他人的出行安全,请勿抢上抢下,听从指引,有序进站乘车。乘车过程中如需帮助,可及时联系车站工作人员或随时拨打青岛地铁服务热线55770000。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)